



2895件
佛像级别史无前例

佛像出土

曹操发迹地河北邺城重大考古发现

3月19日,中国社会科学院考古研究所通报了一项重大考古发现。该所与河北省文物研究所联合组成的邺城考古队,在河北邺城遗址东部,发现了一处不规则的埋葬坑,内部惊现佛教造像2895件(块),造像碎片数千件。这是新中国成立以来出土遗物数量最多的佛教造像埋葬坑。

发现

佛像埋葬坑出土

曹操墓西高穴大墓,曾经引起全民关注。就在它的正西偏南,是曹操发迹的邺城,曹操与袁绍官渡之战后居住于此,曹丕称帝以后成为五都之一。

3月19日,中国社会科学院考古研究所通报了一项重要考古发现的最新进展。今年春节期间,在邺城遗址东部北吴庄,发现了一个巨大的佛教造像埋葬坑。

据介绍,这处埋葬坑位于已知东魏北齐都城邺城遗址东城墙东侧约3公里,即邺城考古队推测的东魏北齐邺城外郭城内。今年1月上旬,在北吴庄北漳河滩沙地内,邺城考古队注意到有一些不同寻常的迹象,比如发现一些汉白玉碎石,于是决定在此进行考古勘探。1月10日,考古人员发现了这个佛教造像埋葬坑。鉴于遗迹的重要性,很快便开始抢救性发掘。

共有2895件佛像

当考古人员在现场进行了RTK高精度定位测量,使用全站仪布方,然后去除上部5米左右厚的流沙层时,“所有的人都傻了”,朱岩石说,出现在考古人员面前的,是一个边长约3.3米、深1.5米左右的不规则方形土坑。从中发掘出土编号佛像造像2895件(块),造像碎片78个自封袋,达数千件。根据发掘过程中的粗略统计,有题记的超过百件,绝大多数是汉白玉造像,少数为青石造像。根据造像特征、题记年代等初步确认,这批佛造像时代主要是东魏北齐时期,另有个别北魏时期青石造像,亦见到个别唐代风格造像。

价值

佛像级别史无前例

中国社会科学院考古研究所所长王巍表示,本次考古发现意义重大,堪称新中国成立以来南北朝、隋朝、唐初时期重要考古发现之一。佛寺、佛像这样级别的发现史无前例。

王巍介绍,这次的考古发现的意义首先在于位置清晰准确,层位关系均有科学记录。这是目前所知建国以来出土遗物

数量最多的佛教造像埋葬坑。本次邺城出土的这批佛造像反映了都城级别的佛教文化在当时的程度。

其次,本次发现年代清楚,前后衔接。这批佛造像的时代跨越北魏、东魏、北齐和唐代,北魏晚期、东魏、北齐、唐代各时期纪年明确,时代前后衔接,为研究北朝晚期至隋唐时期邺城地区佛教造像的类型和题材提供了可靠的标本。

同时,本次考古出土的佛造像工艺精湛,造型精美,色彩艳丽。中国社科院研究生院考古系教授、博士生导师杨泓介绍,这批佛像多为背屏式,另有部分单体圆雕的佛和菩萨像。很多造像保存有较好的彩绘和贴金痕迹。这些都充分显示了北朝晚期邺城作为北方地区佛学中心和文化艺术中心的历史地位。

保护

色彩保护成大难题

本次出土的佛造像,除了部分无色外,很多都色彩艳丽。如何保护佛造像颜色成了一大难题。

考古队长朱岩石介绍,有关专家已选取最小的碎片,进行色彩等技术分析,以形成预案推广运用。据介绍,目前色彩保护、金箔装饰的加固、近3000块碎块的拼接缝合这三项难题形成了一项艰巨的工程。

谜团

是否源自灭佛运动

这批佛造像是什么时间、由谁埋入地下的?这背后有怎样的一段历史?

据介绍,中国古代历史上有灭佛运动和佛像瘞埋制度。前者指的是因反对佛教,将佛像砸碎,杂乱填埋。后者指的是佛教信徒为了做功德,看到残像就收集在一起规规矩矩地埋下,有的还在上面建塔。

杨泓分析,这些佛造像的摆放杂乱,可能属灭佛而非瘞埋。另外,我国史上有几次著名的灭佛运动,其中北魏太武帝灭佛、北周武帝灭佛、唐武宗灭佛,统称为“三武灭佛”。鉴于本次出土佛像中,发现了个别唐代风格的造像,杨泓推测这批佛像可能源于唐代灭佛运动。据《京华时报》



发掘现场



北齐佛教造像



出土的彩绘造像

云南森林火灾疑犯被抓 乱丢烟头引发大火

综合新华社昆明3月20日电(记者 吉哲鹏)来自昆明市森林防火指挥部的最新消息说,经云南省森林公安局、玉溪市森林公安局全力侦破,玉溪市易门县“3·18”森林火灾肇事嫌疑人已被抓获。经初步审讯,起火原因为电力施工过程中嫌疑人乱丢烟头所致。

记者从昆明市森林防火指挥部获悉,经过一夜奋战,20日6时50分,昆明市安宁王家滩森林火灾火势基本得到控制。截至10时30分记者发稿时,2200多人的扑救队伍仍坚守火场。

3月18日下午,玉溪市易门县境内发生森林火灾,19日8时28分火灾蔓延至昆明市下辖安宁市草铺镇王家滩村。

22岁学生成最年轻教授 曾破解国际数学难题

3月20日下午,中南大学决定:从当天开始聘请22岁的刘路为正教授级研究员,刘路成为目前中国最年轻的教授。

据中南大学校长张尧学介绍,中南大学此举是为杰出青年人才提供更好的平台:“我们把他聘为教授级研究员,让他尽可能多的从事科学研究,在国内外、在全世界、在设备领域最好的地方去讲学、访学,丰富他的阅历,给他的科研提供更好的平台。”

2010年,“数学奇才”中南大学大三本科生刘路破解了国际数学难题“西塔潘猜想”,震惊国际数学逻辑界。2011年10月,学校特批刘路硕博连读,为其“量身打造”培养方案后,还将其作为青年教师后备人才,进入数学家侯振挺教授研究所从事研究工作。刘路以其卓越的研究成果被提名“影响世界华人盛典——希望之星”,将受邀于3月31日参加在北京大学百周年纪念礼堂举行的颁奖大会。

根据学校的决定,刘路将获得100万的奖励,其中50万元用于改善科研条件,50万元用于改善生活条件。与此同时,学校决定破格聘请刘路为中南大学研究员,并由学校推荐其参加国家“青年千人计划”的评选。

综合

www.hawtai.com
销售热线: 400-810-2066

价·值

7.97万元起

5年或15万公里超长保修期
全球200万用户信赖之选

5年或15万公里超长保修期

自动挡、手动挡、四驱、柴油、汽油、MIV

空间大、油耗低、动力强

华泰 圣达菲
 别克、本田、大众、丰田、日产、本田、铃木、本田、本田、本田

携手华泰·创享未来 | 南京市、常州市、南通市、泰州市、扬州市、徐州市
 诚招区域代理商,招商热线: 010-81478886-8886

大连市华泰汽车销售服务有限公司	0411-82111115	江苏宝通汽车销售有限公司	0517-64916401-2066
大连市广和益汽车销售有限公司		淮安市洋浦区九洲1919号	
江苏省世界名车服务中心有限公司	0610-67811115	连云港华泰汽车销售有限公司	0518-60609093
苏州市永达汽车销售有限公司		江苏省东海县经济开发区	
江苏永泰汽车销售有限公司	0515-6069003		
苏州市青枫街区开利路1号			

宝利格 上汽大众 上海大众

BII 别克

特型卡 广汽本田